

吕梁市第

五中学九年

级

六班

青春笔触 吕梁新声

仰

为深植青年学生成长沃土, 展露吕梁校园文学的蓬勃生机, 《吕梁日报》"晚报版"特辟"校园 文学"专版。这里,我们将专注 刊载各校文学社团同学的优秀 作文,让学子笔下的想象、思辨 与赤诚情感得以跃然纸上。

此版不仅为校园文学新苗 提供光照雨露的成长园地,更是 同学们观察生活、理解世界、表 达自我的珍贵窗口。每一篇习 作,都是一束独特的思想光亮, 记录着青春真实的温度,承载着 你们对吕梁这片热土的深情凝 视与独特理解。我们珍视这些 原生态的文学萌芽,更期待从中 聆听校园深处的脉动,感受少年 蓬勃的精神力量。

亲爱的同学们,文心即人心,笔墨通世界。诚邀各校文学社团踊跃投稿,以笔为犁,在这方园地耕耘你们关于成长、希望与未来的绚丽图景。让我们共同浇灌、见证吕梁校园文学新苗的茁壮成长,让清新而真挚的青春回响萦绕在吕梁大地!



藏在落叶中的美

□ 吕梁市第五中学九年级十五班 杜松燕

"落红不是无情物,化作春泥更护花"。每当秋风吹起,落叶纷飞的时候,我总会驻足凝望那些飘落的树叶,感受藏在落叶中的美。

落叶,是秋天的使者。它们从枝头飘落,带着对大树的眷恋,也带着对大地的深情。每一片落叶都像是一封写满故事的信件。当秋风吹起树叶,沙沙作响,那是它们在诉说着往昔的岁月:曾经在枝头,它们沐浴阳光,享受着雨露的滋润,与鸟儿为伴,与微风嬉戏。然而,时光流转,季节更替,他们不得不离开那温暖的怀抱,开始一段新的旅程。

我喜欢在落叶堆积的小径上散步。脚下的落叶发出清脆的响声,仿佛是它们演奏着一曲独特的乐章。落叶是多彩的,金黄如灿烂的阳光,火红似燃烧的火焰,半黄半绿宛如梦幻的画卷,相互交织像秋天新换的地毯。落叶是多样的,如同小扇子,扇动着秋天的气息,仿佛小朋友的手掌,在向人们招手,还有弯弯的月牙,充满了诗意……

落叶虽然已经脱离了树枝,但它们并没有失去生命的意义。它们在飘落的过程中旋转、飞舞、最后坠落,像是在跳着一场秋天谢幕的舞蹈。

它们安静的躺在地上,心甘情愿化作泥土的一部分,用自己的身躯滋养着大地,默默的为大树来年的生长贡献着自己的力量,让大树在春天抽出新的枝条,开出新的花朵,结出新的果实。

落叶中的美,是一种宁静的美。 在喧嚣的尘世中,我们常常追逐着那 些耀眼的东西,却忽略了身边这些平 凡而又伟大的存在。落叶,它没有花 朵的娇艳,没有果实的诱人,但它却 有着一种独特的让人心动的美。这 种美,蕴含着生命的轮回,蕴含着万 物的奉献,蕴含着对大自然的敬畏。

当我们在秋天的午后,坐在树下,看着落叶飘落,我们可以感受到一种宁静和祥和。我们可以从落叶中领悟到生命的真谛,明白生命不仅仅是短暂的绚烂,更是长久的奉献。

评语:"早秋惊落叶,飘零似客心。翻飞未肯下,犹言惜故林。"小作者的文字与诗歌中落叶的形象达到了完美的统一。她把落叶的颜色、形态、动作、心理刻画得细致入微,并且深层解读了其精神内涵。由实到虚、由景生情,充分诠释了落叶的静美。

假如杜甫有朋友 圈,那绝不会是今天这 般充斥着美食打卡与自 拍九宫格的虚拟空间, 而必定是一片精神的高 尚之地。这位"诗圣"的 朋友圈里,没有肤浅的 炫耀与虚伪的点赞,只 有对民生的深情渴望, 对时代的深刻思考。在 这个假设的社交空间 里,我们或许能更清晰 地看到:真正的精神贵 族如何在虚拟世界中坚 守本色,用文字构筑起 超越时空的精神家园。

杜甫的朋友圈里,必 定满是人间疾苦的鬼鬼鬼鬼鬼鬼鬼鬼鬼鬼鬼鬼鬼鬼鬼鬼鬼鬼神。"朱门酒肉臭,路有 东死骨"不会只是诗句,而是他镜头厚千万颜"不 底天寒生俱欢颜。"居是愿望,而是他国研不 享的民生议题。"国破不 写在,城春草木深,不是他 只是简短的心情,而是他

挂念亲人,心系祖国的情怀。在人人都追求精致的朋友圈时代,杜甫会固执地晒出战乱中的废墟、饥饿的孩童、流离失所的难民。他的朋友圈,不是一个展示自己的平台,而是反映自己的高尚情怀。

杜甫与李白的交往"醉眠秋共被,携手日同行",放在今天必定是频繁的互动点赞与他人的祝福;他与岑参、高适等人的唱和,也会在评论区留下精彩对谈。但不同于现代人追求"大佬"关注的功利心态,杜甫的交友纯粹基于精神共鸣。他会为李白的才华真心赞叹,也会因政治立场不同而与友人激烈争辩。这种既不媚上也不欺下的平等交流,展现了知识分子应有的交友之道——以思想会友,而非以利益结盟。

面对朋友圈的"流量密码",杜甫定会 嗤之以鼻。他不会为了吸引眼球而编造 "茅屋为秋风所破歌"的离奇情节,不会刻意营造人设。他的每一条状态都是内心情感的自然流露:"感时花溅泪,恨别鸟惊心"。在人人追求粉丝的时代,杜甫教会我们:真正的影响力不来自于讨好算法,而来自于思想的深度与情感的真挚。他那被后世称为"诗史"的作品,恰是最好的"内容创作"典范——扎根现实,关怀民生,超越时代。

虚拟世界中的杜甫形象,终究是我们这个时代对诗圣精神的解读与向往。在信息爆炸却思想贫瘠的今天,我们渴望在社交媒体无知中,依然有人能像杜甫一样,用文字来承载道义,用真诚来抵抗虚伪。朋友圈里的杜甫或许只是一个想象,但他所代表的知识分子品格——心系人民、坚守真理、不随波逐流——却是当今时代最为珍贵的精神坐标。在这个意义上,每个人都该在心中为杜甫留一个特别关注的位置。

评语:这篇文章以的"朋友圈"视角切入,将杜甫的诗作与精神品格巧妙融入现代社交语境,既赋予古典诗人以鲜活的现代性,又借杜甫形象尖锐叩问当下社交媒体的精神贫瘠。这种以想象为舟、以现实为锚的写作,既是对诗圣精神的致敬,更是对时代精神困境的有力回应。

(指导教师:刘亚男)

AI时代下的思考

□ 吕梁市第五中学九年级十二班 刘苒

科学跨界融合,欢迎来到 AI世界。AI是人工智能的缩写,它可以用于科学研究、实验 探索和扩展人类智能理论。接 下来就让我们来客观的了解它吧!

AI作为新时代的人工智能,功能用途也是个数不胜数,举几个例子,AI可以进行自然不胜自言。处理,它可以将一种语言处理,它可以将一种语言,并做断举动;AI可以进行图像处理,它可以使图像更加美观,比中更加协调;AI可以进行智能决策;可以进行智能决策;可以进行智能决策;可以进行智能决策;可以进行智能决策;以上只是AI功能的冰山一角,从I还很多应用场景有待人们去开发。

当然,没有什么是十全十美的,AI也一样。不少非法分子通过不正当的手段使用AI来进行人脸切换骗取周围人的财产;AI还会导致就业紧张,隐私泄露等问题。最让人头痛的是AI在用在军事等领域时,如果安全系统突然故障,稍有不慎,就可能出现安全事故,引发不可挽救的后果!如果核武器让AI控制,会不会引起世界大战了?假设这个世界到处充满AI,

那么人类会咋样呢? 是会继续 创造辉煌还是躺平等老呢? 这 可不好说的。

最后,我还有儿个关于 AI 的疑惑,在此提出,望早日找到答案:第一,既然 AI 如此厉害,那么它会有自主意识吗?第二,AI 可以预测未来发生的事,那它可以改变未来吗?最后一个问题,AI 如此强大,那它的未来发展方向是什么呢?

评语:主题选得很有时代性,覆盖了AI的主要应用和争议点。结构上层层递进,从技术介绍到社会影响再到哲学思考,逻辑性不错。语言表达比较流畅,像"驾驭野马"这样的比喻用得挺生动。提出的三个问题也很有深度,触及了AI伦理的核心议题。

(指导教师 李国朝)

告别童年

□ 吕梁市第五中学八年级一班 郭宇涛

小时候, 糖果是甜蜜的宇宙, 星星是夜空的眼眸, 世界简单得,像一首童谣, 悠悠 那时,风是温柔的友人, 云是奇幻的玩伴, 秋千上的欢笑, 在时光里飘远。 玩具箱是宝藏的天地, 小人书里藏着英雄的秘密, 和小伙伴的约定, 是最要紧的事 如今,我站在青春的路口, 童年像褪色的老照片般发黄, 那些无忧的日子, 已不能再拥有。 告别不是悲伤的独奏, 是成长序曲的前奏, 我带着童年的勇气, 走向更广阔的海洋。

评语:郭宇涛同学的《告别童年》超越了简单怀旧的层面,成功地将对童年的眷恋升华的对成长的深刻理解与积极拥抱。诗中那些充满童真与美感的意象,像一颗颗晶莹的露珠,折雪童年世界的光彩;而结尾处对"告别"荡荡思与对"勇气"的珍视,则如一道清泉,涤药。这首诗温暖而坚定的力量。这首诗的起灵,赋予整首诗温暖而坚定的力量。这首的起起,更体现了作好的语言驾驭能力,更体现了他超越年龄的思考深度与积极向上的人生态度,是赞赏,